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Nr. 2656 Pres. 

I O A N , 

din indurarea lui Dumnedeu archiepiscop al 
bisericii ortodoose române din Transi lvania 
si metropolit al Românilor grecc-orientali dm 

Ungaria şi Transilvania. 
Iubitului cler şi popor din dieeesa gr. or. română a 
Aradului, dar şi milă dela Dumnedeu'Tatăl şi Dom-

nul nostru lsus Christos. 

„Christos a înviat din morţi, cu 
mdrtea pre mo>te călcând 
celor din mormenturi viaţă 
dăruindule". 

Prin înaintarea mea dela scaunul episcopesc din 
Arad, la cel archiepiscopesc-metropolitan de aici, re-
mânend Toi iubiţilor, deocamdată, fără de archip&s-
toriu: iubirea şi dorul, ce îndemnă pre adevăraţii pă
rinţi, de a cerceta pre fiii lor, mai ales la anumite 
ocasiuni şi serbători, pentru a petrece împreună câ
teva momente plăcute, mă îndămnă f i pre mine, ca 
părinte sufletesc, a vă cerceta şi pre voi la aceste 
sfinte serbători, venind cu duchul meu între voi, pen
tru a petreee împreună câteva momente plăcute, în cuge
tări evlaviCse, despre însemnătatea cea mare a învierii 
din morţi a Domnului şi Mântuitoriului nostru Iisus 
Christos, ce ni o amintesc aceste sfinte serbători. 

Nu este lipsă a VS spune iubiţilor cât este de 
mare şi însemnată serbăt6rea învierii Domnului, căci 
şi înşi-ve simţiţi acâsta în sufletul vostru; precum o 
ştiţi şi dela părinţi, din moşi şi strămoşi; aflu inse 
de lipsă a vă aminti motivul ce o face atât de mare 
şi însemnată. Ce o face serbătdrea serbâtorilor. 

Pentru a Ye arăta acăsta, nu voiu recurge la 
alte isvdre mai depărtate, ci numai la înţelesul sub
limei cântări, ce să aude astădi, mai de multe-ori, în 
sfinta biserică şi adecă: „Christos a înviat din morţi, 
călcând cu mdrtea pre morte şi dăruind viaţă si 
celor din mormenturi". 

Acăstă sfintă cântare ne arată iubiţilor, destul 
de lămurit nu numai că Domnul nostru Iisus Chris

tos a murit şi a înviat din morţ i ; dar şi că prin 
mdrtea sa a călcat mórtea, ér' prin învierea sa, a 
dăruit viaţă şi celor din mormenturi. Sau cu alte 
cuvinte: că Domnul prin mórtea sa, ne-a mântuit de 
osânda morţii cei vecinice, ce ni o pricinuise păca
tul „ridicându-ne din morte la viaţă şi de pre pâ-
mént la ceriu", ór' prin învierea sa ni-a dăruit viaţă 
şi după morte, asigurându-ne, că viaţa nostră, cea 
scurtă şi trecetóre, din acesta lume, nu să curmă la 
marginea grapei, ci trece cu noi şi dincolo de mor
mânt. Că prin urmare noi omenii suntem făcuţi de 
Dumnezeu, nu numai pentru acesta viaţa scurtă şi 
trecătdre ; ci şi pentru o viaţă mai bună fericită şi 
vecinică, din cealaltă lume. 

Etă dar iubiţilor însemnătatea cea mare a acestei 
serbători; etă şi motivul cel mare, pentru care eve • 

! cimentul învierii Domnului, a fost, este şi va fi, pu
rurea de nespusă bucuria, şi mângăiere, la milidnele 
de creştini, de pre întrega faţa pământului; etă de 
ee şi sfinta maica nostră biserică nümesce 4 ¡ u a a* 
mmtirii lui, de ./lina, pe care a făcut'o Domnul, 
sé ne bucurăm şi sé ne veselim într'ensa". 

Şi într'adever, de vom cugeta iubiţilor, cât de 
tare să legă omenii de acesta viaţă, chiar şi cei greu 
loviţi de sórte ; de vom cugeta cum doresc toţi a-şi 
lungi după putinţă, firul vieţii; er' de altă parte de 
vom cugeta cât de grozavă este frica de morte ; a-
tunci vom înţelege tot mni mult, cât de mare trebue 
să fie şi mângâierea ce o simţim cu toţii în sufle
tul nostru, aflând că şi după morte este viaţă ; a-
flând că mórtea nu este nimicirea nostră ; ci numai 
o trecere din cele rele la cele mai bune. Este o 
treeere dintr'o viaţă espusă multor greutăţi şi neca
zuri, apoi încă şi scurtă ^i trecătdre, la altă viaţă 
mai bună şi fericită, la viaţa cea vecinică, pre care 
ni-a dăruit'o Domnul nostru Iisus Christos prin mdr
tea şi învierea sa. 

Este o mare şi negrăită taină acesta, iubiţilor, 
pre care noi omenii în iscusinţa nostră, am dori -să 
o cuprindem şi cu mintea nostră cea mărginită, dar 



apoi tocma căci acesta este o mare taină, ce trece 
preste hotarâle firii şi ale minţii omeneşti, nu o pu
tem cuprinde cu mintea n6strâ chiar aşa cum nu 
putem cuprinde nici alte asemenea lucrări tainice, 
ce se petrec sub ochii noştri. 

Au nu vedem cu ochii noştri, cum putrezeşte 
grăunţul de grâu sămânat în pământ, şi cum reînvie 
din aceea putrejune acelaşi grâu reîntinerit, fără ca 
noi sâ înţelegem lucrarea cea tainică a acelei reîn
vieri 1 Au nu vedem cum se vestejesc şi se uscă, şi 
cum mor, aşa djcând, — plantele, dela cel mai mic 
firicel de ârbă, şi cum re'nvie de nou, la timpul seu, 
fără ca noi se putem înţelege taina reînvierii lor? 

De unde urmâză, că în lume sunt multe şi fe
lurite lucrări tainice, pre cari nu le pdte cuprinde 
mintea omenâscă ori cât de iscusită ar fi ea ; dar 
pentru acea acelea tot sunt şi esistă. 

De aceea asemenea mari taine, şi deosebi aceea 
a învierii ndstre după mdrte-ne, ce nu o putem cu
prinde cu mintea ndstră, avem să o cuprindem cu 
credinţa ndstră, descoperită nouă prin cea mai înaltă 
autoritate, care covârşeşte tdtă ştiinţa şi iscusinţa 
omenâscâ, adecă prin însuri Dumne4eu făăctoriul 
nostru, al ceriului şi al pământului, şi al tuturor vă
zutelor şi nevăzutelor lucruri. 

Aşa a fost, aşa este, şi tot aşa va fi, pururea, 
iubiţilor. Ceea-ce nu putem cuprinde cu mintea nd
stră cea mărginită, aeea trebue să credem descope
ririi făcute nouă, de cea mai mare şi mai înaltă în
ţelepciune, care a făcut tdte, şi care este însăşi 
Dumnezeu. 

El este, carele, ni-a descoperit mai ântâin prin 
sfinţii sei profeţi şi aleşi insuflaţi de Duchul sfânt, 
apoi şi prin unul născut Fiiul seu Domnul şi Mân-
tuitoriul nostru Iisus Christos, că viaţa ndstră din 
acâstă lume nu se curmă la marginea grdpei, ci trece 
cu noi şi dincolo de mormânt. Că noi dmenii nu 
suntem făcuţi numai pentru acâstă lume trecătore; 
ci şi pentru cea viităre şi vecinică. 

Acâsta ni-a arătat'o Dumnezeu, încă şi mai 
nainte de venirea Domnului nostru Iisus Christos pe 
pământ, şi prin insuflarea profetului Ezekiil trans
punând sufletul acestuia, într'un câmp plin de 6se 
uscate şi întrebându-1 : „fiiul omului, ore pute-vor 
învia dsele acestea", la ce respun^ând prorocul: 
„Domne Tu stii", i-a dJ s Dumnezeu: „proroceşte 
dsefor acestora şi le Şi: Ose uscate ascultaţi cu-
ventul Domnului, carele va face se între în voi 
suflare, şi veţi învia şi veţi cundsce că El este 
Dumnezeu. Şi a prorocit Ezekiil precum i-s'a po
runcit, şi fâcendu-se vuet mare, dsele s'au împre
unat la loc, os lângă os, şi carnea şi pielea a cres
cut pre dânsele, şi întrând suflare în ele, au în
viat şi au stătut pe picior ele lor". 

De asemenea ni-a arătat învierea morţilor şi 
fericitul Iov dkând : va muri omul va trăi şi 
după ce îşi va sfârşi dilele vieţii sale". Apoi pro-
aocul David în psalmul 15 . 10. dicând : „Domne 

nu vei lăsa sufletul meu în Iad, nici vei da pre 
cel cuvios al teu se vadă stricăciune". încă mulţi 
profeţi şi plăcuţi ai lui Dumnezeu ni-au descoperit 
acâsta ; dar şi mai învederat ai-a descoperit'o unul 
născut Fiiul lui Dumnezeu Domnul şi Mântuitoriul 
nostru Iisus Christos ducând : „va veni ciasul când 
morţii vor auqli glasul Fiiului lui Dumnedeu, şi 
cari vor audi vor învia". Şi erăşi : „Eu sunt în
vierea şi viaţa, cel ce crede în mine, de va şi muri,' 
viu va fi". 

Din acestea şi încă multe asemenea, invederâzâ 
iubiţilor, că prin mdrtea şi învierea Domnului, ni s'a 
dăruit şi după mdrte, o viaţă vecinică şi fericită, în 
care se vor resplăti şi faptele ndstre, din acăstă lume, 
după însuşirea lor, cele bune cu bine, iar cele rele 
cu osânda meritată. 

Ferice de aceia dintre noi, cari se vor învred
nici de bine, în acea viaţă, unde iarăşi vom vede' 
pe iubiţii noştri reposaţi, părinţii pre fiii lor, fraţii 
pre fraţi şi surori, şi pretinii pre pretinii şi cunos
cuţii lor, continuând împreună viaţa cea vecinică şi 
fericită. 

Acesta o vom ajunge iubiţilor, dacă aici pe pă
mânt vom vieţui după învăţăturile maicei ndstre cei 
bune, ale sfintei maicei ndstre biserici, ţinând cu tdtă 
tăria la credinţa în Dumnezeu şi în unul născut Fiiul 
seu Domnul şi Mântuitoriul nostru, Iisus Christos, 
care credinţă să nu o slăbăscă, în sufletul nostru, 
nici cele mai grele cercări, ce am întimpina eumva 
sperând în tdte împrejurările in ajutoriul cel puternic 
al lui Dumnedeu, carele nici când nu părăsesee, pre 
cei ce îşi pun încrederea în El. 

Se ne ferim de rău şi să facem bine; să nu 
lăcomim la averea, la casa ori la cinstea altuia, să 
nu ne duşmănim unii cu a l ţ i i : ci din contră să fim 
cu dragoste unii spre alţii, ajutându ne unii pre alţii 
în tdte împrejurările, şi mai ales în căuşele ndstre 
comune sau obşteşti, precum sunt şi afacerile bise
riceşti şi şcolare, având pururea în vedere, că tdte 
ale lumii acesteia trec ca visurile şi că numai fapta 
cea bună nu trece, şi că numai prin fapte bune plă
cute lui Dumnezeu şi dmenilor putem duce şi în 
acâstă lume viaţă tot mai bună şi mai cinstită, şi 
tot numai prin asemenea fapte bune ne putem în
vrednici şi dincolo de o viaţă fericită. 

Dar apoi fiind-că la tdte lucrările bune, pe lângă 
nisuinţa ndstră, şi prelângă darul lui Dumnedeu, se 
mai cere şi o cumpănire înţelâptă, care se pdte ajunge 
numai prin desvoltarea şi cultivarea puterilor ndstre 
sufleteşti în măsură tot mai mare, adecă : prin lumi
narea minţii tot cu mai multă învăţătură : asa dar 
să ne silim şi noi iubiţilor, tot la mai multă învă
ţătură şi lumină, ca să putem cumpăni mai bine lu
crările ndst re ; ca să putem ţinea pas sau eoneurinţă 
cu celelalte popdră conlocuitdre; ca să ne mârgă şi 
trebile ndstre mai bine, cum vedem mergând ale al
tora cu mai multă învăţătură; ca prin lucrările nd
stre de aici să ne facem vrednici şi dincolo de o 



Nr. 2325. 

Prin alegerea, întărirea şi instalarea Inaltprea-
sfinţiei Sale, prea bunului nostru episcop I o a n M e-
ţ i a n u de archiepiscop al Transilvaniei şi metropolit 
al Românilor gr. ort. din Ungaria şi Ardeal, — de
venind în vacanţa scaunul episcopesc al eparchiei 
arădane, acest Consistoriu în virtutea disposiţiilor din 
§-ii 89 , 90 şi 98 ai statutului organic, după avuta 
conţelegere cu Consistoriul gr. ort. rom. din Oradea 
mare, cu învoirea Inaltpreasfinţitului Domn Archie
piscop şi Metropolit al nostru, convocă prin acăsta 
sinodul eparchial estraordinar la biserica catedrală 
din Arad pe Dumineca, ce cade în â/14 Maiu a. 
c. Ia ora 9 înainte de amiazazi, observând, că de
schiderii sinodului conform §-lui 100 din statutul 
organie îi va premerge Privegherea ţînândă după ti
picul Rusalilor Sâmbătă în 1/18 Maiu sâra la 7 öre 
în biserica catedrală. 

Eserciţiile premergfetore scris-cetitului. 

Dacă aruncăm o privire asupra activităţii ome-
nescj în general, âr în special asupra activităţii in
dividului, constatăm, că nimic în lume, nici un feliu 
de întreprindere, nu să face, respective nu să pdte 
duce la sfârşit bun, fârâ a-să face pregătirile de 
lipsă întreprinderii. Plugariul îşi pregătesce plugul 
său, când merge la a ra t ; şi aşa mai departe. Ya să 
Zică, resultatul întreprinderii atârnă dela pregătirile 
ce se fac înainte ue a-se pune omul la lucrul său, 
o r i : resultatul întreprinderii e proporţionat cu pre
gătirile făcute. 

Constătându-se acostă împrejurare, e lucru na
tural, că la întreprinderi de o val6re mai mare, ori 
la o lucrare mai grea, şi pregătirile ce să fac, tre-
bue să-se facă cu mai multă băgare de samă şi pe 
o scară mai întinsă, dacă e vorba a ajunge la un 
resultat mai bun. 

Şi , vorbind de scris-cetit, eserciţiile pregătitdre 
la acăstă măestrie la nici un cas nu-se pot socoti 
în locul cel din urmă. Ba, fără a fi contrazişi, p u 
tem afirma, că ocupă locul cel mai de frunte între 
t6te lucrurile, fie de ori şi ce natură. Er importanţa 
lor cresce în momentul, când amintim, că aici a-
vem de lucru cu fiinţe debile şi cu totului mărginite 
în judecata lor, plus împrejurarea, că avem de a face 
cu o lucrare, ce nu-să pdte preda intuitiv, ca elevii 
să pdtă cuprinde uşor eu sensurile lor. 

E numai întrebarea, cari ar fi pregătirile cele 
mai nimerite întru ajungerea scopului, ce-l urmărim ? 

Pedagogii moderni s'au ocupat fdrte mult cu 
deslegarea acetei întrebări, şi — conform lucrării ce
lei grele — nici până de presinte nu e clarificată d e 
plin acesta cestiune ; nici până de presinte nu sunt 
toţi de acord, când e vorba de deslegarea acestei în
trebări, atât de importante pentru şcdlă. 

E o părere aşa dicend generală la 6menii şcd-
lei, că la desvoltarea sunetului, să să ieie de basă 
Zicerea, care e a-se desface în cuvinte, cuvintele în 
silabe, şi apoi silabele în sunete. Să pdte, că pro-
cederea acăsta e corectă. Puţina mea esperinţă însă, 
mă face a nu mă supune necondiţionat acestei p ă 
reri. Şi etă pentru-ce : dîcerea e un ce abstract, ş i 
prin urmare nepotrivită cu capacitatea elevilor înce
pători. Şi apoi dacă luăm în considerere, că despre 
acăsta e a-să prelege chiar la începutul anului , când 
cercul lor de cunoştinţe e nimica, e nul , desvol
tarea raţională a sinetului pe basa Zicerii e i m p o 
sibilă, ori dacă da, atunci s'ar înapoia fdrte t a re 

Notificându-Ţi acesta eşti poftit a lua parte ca 
deputat la actul însemnat ce ne stă înainte. 

Arad, 12 /24 Aprilie 1 8 9 9 . 
Consistorul eparchial gr. or. român : 

losif Goldiş, m. p. 
archimandrit 

vicariu episcopesc. 

viaţă bună fericită ; ca aşa nu numai aceste sfinte 
serbâtori, dar şi celelalte dUe ale vieţii ndstre se fie 
de bucurie şi de mângâiere, precum şi de buna spe
ranţă a fericirii cei vecinice. 

Ceea-ce poftindu ve din inimă tuturor mari şi 
mici, bogaţi şi săraci, şi mai dorind ca aceste sfinte 
serbători, să le petreeeţi în pace, sănătate, multă-
mire şi îndestulare, acum şi întru mulţi ani fericiţi, 
şi Impărtăşindu-vă şi binecuvântarea n6strâ arehie-
rească, am remas 

Sibiiu la serbâtorile învierii Domnului din 1899. 

Al vostru tuturor 
de tot binele voitoriu : 
Ioan Meţianu, m. p. 
archiepiscop şi metropolit. 

1824/1899. 

Subscrisul Consistoriu eparchial ca organ legal, 
chemat a conduce afacerile diecesei în timpul de va
canţă a scaunului episcopesc, convocă prin acesta în 
sensul §§-lor 89 şi 90 din statutul organic sinodul 
nostru eparchial ordinar al diecesei Aradului 1 a 
b i s e r i c a n d s t r â c a t e d r a l ă d i n A r a d 
p e D u m i n e c a T o r n i i , adecă pe 25 Aprilie 
(7 Maiu) a. c. la 9 6re dimineţa, în care <Ji după 
terminarea serviţiului divin va urma deschiderea si> 
nodului in sala seminariului diecesan. 

Adueându-Ţi acâsta la cunoştinţă, Te poftim să 
iai parte la deschiderea sinodului şi la şedinţele ce 
vor urma. 

Arad, 21 Martie (2 Aprilie) 1899 . 

Pentru Consistoriul eparchial gr. or. român : 

l08if Qoldiş, m. p . 
archimandrit 

vicariu episcopesc. 



Magazinul fondului de bucate 

al bisericei gr. or. rom. din Bodesci 26 Octomvre 
(7 Noemvrie) 1898. 

(Legendă de Georgiu Lupşia preot în Dieci.) 

A fost ca să fie, că de n'ar fi fost n'ar potea fi, 
că aşa a lăsat Ddeu! Sunt unii dmeni că multe lucruri 
nu le cred, dacă nu le şi văd, aşa va fi şi aci, — nu-i 
mirare, avem esemple destule, atât în sânta scriptură, cât 
şi în viaţa practică. 

Avem pre Toma apostolul, icarele de şi i-au apus 
ceialalţi fraţi că au vădut pe Dnul că au înviat din mor-

scris-ceti tul, consumându-se partea cea mai mare a 
timpului cu lucruri, ce nu sS cer necondiţionat h î n 
văţarea scris-cetitului. 

După cum am dis mai sus, acest principiu e 
adoptat de toţi omenii şc61ei, nu însă de cei 
ce Silnic au a esperia şi respective să ocupă cu in-
struarea pruncilor, ci mai mult de acei dmeni de 
şcdlâ, cari mai mult stătoresc principii pe basa com
binărilor, decât pe basa esperinţelor. Nu cred se 
fiu contrazis, când voiu afirma, că partea cea mai 
mare dintre învăţători nu desvdltă sunetele pe basa 
^icerilor. Pentru-că esperienţa ni-a dovedit, că o astr 
fel de procedere numai în detrimentul şc6lei pdte fi. 

E drept, că acest principiu sună fdrte bine la 
ureche. Dar nu trebue uitat, că nu tot ce gândim 
se pdte şi realisa. Căci a pune pe papir e un lucru 
cu mult mai uşor, decât a ap'ica acesta în vieţa 
de tdte filele. Aşa d. e. găsim în foile pedagogice 
prelegeri practice de o valdre necontestabilă. Du
rere însă, că aceea valdre o are numsi pe hârtie, 
căci în praxă nu se pdte aplica. Nu să p6te aplica, 
din causa diferitelor împrejurările ş i chiar timpul nu 
o permite acesta. 

Să luăm d. e. cetitul şi scrisul. După plan, 
Luni după am6<Ji avem cetirea şi scrierea cu tdte 
clasele. Punct la 2 6rt începerea prelegerilor. In 
locul prim dicem o rugăciune ; strigăm apoi proto
colul. Acestea, după împrejurări ţine dela 8 — 1 5 
minute. Trecem la cetit. De cumva tractarea bucăţii 
de cetit s'ar face pe basa unor prelegeri practice, 
ce s§ publică prin foile pedagogice, ne-am tredi nu
mai, că am început şi pdte am sfârşit în întreg timpul 
de prelegere numai cu aceea clasă. O tractare de 
natura acâsta consumă întreg timpul. Unde remân 
apoi cele-alalte clase? Şi ce se va întâmpla cu scri
erea, care încă e a-se ţinea tot în acel timp în în
ţelesul planului ? D'apoi cu scrierea şi cetirea ungH-
râscă, care încă e a-să propune atunci ? La stătorirea 
ori şi cărui principiu trebue să s8 ţiuă cont de a-
ceete împrejurări, căei ia din contră, şi cel mai Iau* 
dabil principiu, nare nici o valdre reală. 

De aceea trebue să se ţină cont şi de capaci
tatea elevilor, când e vorba de desvoltarea sunetului 
pe basa dicerii. Acesta fiind an ce abstract, nu a-
rare-ori să întâmplă, că băiatul, neînţelegend nimic, 
i-să pune o basă nesigură în judecata lui. Căci ne-
putend el pătrunde cu mintea lui debilă, îşi formezi 
o ideie falsă despre cele iuveţate. De aici edificând 
pe acesta basă, crescem un individ nestatornic tn 
judeeata lui, un om superficial în tdte şi în cele 
mai multe caşuri are o urmare rea şi asupra carac
terului lui. 

Esperinţa ni-a dovedit pe deplin, că desvol
tarea sunetelor pe basa dicerii e fdrte anevoie, să nu 
dicem imposibilă. E posibil însă şi tot odată uşor 
desvoltarea lor pe basa euvintelor, ce sunt a-se lua 
din cercul de cunoseinţe al elevilor, câştigate pe basa 
intuiţiunii. 

La cetit, ca şi la socdtă, să recere nesce eser-
ciţii mentale; eserciţii, pe cari noi le numim ver
bali. Acestea pregătesc pe ele? pentru cetit; er cele 
scrisuali îl pregătesc pentru scris. în ce privesce a-
plicarea acestor din urmă, ni-se pare un lucru mai 
uşor. Nu tot aşa potem 4' c e Şi despre eserciţiile 
verbali. 

La început am fost (Jis, că dela modul de pre
gătire atârnă succesul lucrării. De aceea şi progresul 
la scris-cetit va sta în proporţie cu pregătirile făcute 
anume spre acest scop. 

Esperinţa ni-a dovedit, că la scris nici când 
n'am intimpinat acele greutăţi, ce obvin la cetit. In-
tot-de-una mai uşor învaţă băiatul a scrie, decât a ceti. 
Er acesta să pdte atribui împrejurării, că eserciţiile 
verbali nu s'au făcut în forma corespundiitdre. Ba, 
sunt multe şcdle, unde i-se dă băiatului de a drep
tul cartea îu mână, fără a-şi fi făcut eserciţiile ne
cesare. Acesta procedură e f6rte nenaturală. E ne
naturală, fiind-că băiatul în decursul cetirii întimpină 
greutăţi, ce nu se pot delâtura; er prin acăsta în
străinarea lui dela carte. Băiatului să nu i-se dea 
cartea în mână, până nu va sci pronunţa şi cundsce 
t6te sunetele prin descompunerea cuvintelor; pe a-
cestea a-le lega, spre a forma cuvinte. Ta să <Jicâ, 
băiatul trebue să cundscă înainte legarea şi desle-
garea sunetelor; ori dacă să pdte <Jice aşa — să 
scie ceti mai nainte în abstract. Şi apoi când va fi 
esercitat în deajuns în ambele direcţiuni, avem a 
trece la scris-cetitul real. 

De aici urmeză, că paralel cu eserciţiile scri
suali se aleg atâtea cuvinte, câte sunete avem a 
desvolta; din fie-care cuvînt se" desvdltă un sunet. 
Astfel vom face cunoscut băiatului tdte sunetele, şi 
după-ce le-va cundsce pe deplin, vom trece la cund-
scerea semnelor lor — la cundscerea literilor, s8u, 
după cum am <Jis mai sus, la cetitul real. 

Băiatul pregătit în deajuns prin eserciţiile scrip-
sali, face litera cu uşurinţă; er pregătit îndeajuns 
prin eserciţiile verbali, cetesce cu uşurinţă. Nu nu
mai atât, dar s8 desvdltă în el şi voinţa, care-1 pune 
în activitate continuă, ceea-ce e lucru de căpetenie în 
fie-care şcdlă. 

1. Grofşorean. 



inânt, el a dis că nu crede până ce nu Ta pune mâna 
tn costa lui, şi degetul în ranele cuielor. Dnul Christos 
ne învaţă şi ne dice că : „fericiţi cei ce n'au vădut şi au 
credut, Ioan XX, 29; iar la Marcu X / I 15, 17, dice 
Dnul Christos: „Cel ce va crede şi se va boteza se va 
mântui; iar cela ce nu va crede se va osândi etc. Şi ce
lor ce vor crede aceste semne vor urma : în numele meu 
draci vor scdte în limbi nouă vor vorbi, şerpi vor lua; 
şi de vor bea ceva de mdrte nu-i va vătăma, pre bolnavi 
manile îşi vor pune îşi bine le va fi etc. Noi dmeDii nu
mai atâta credem cât putem cuprinde cu mintea ndstră! 
Se vedem dară ce a fost şi cum a fost ? 

A fost în timpul mai denainte când Ddeu voi se 
îndrepte sdrtea dmenilor şi a popdreîor, că face semne şi 
minuni precum se fac şi în timpurile ndstre, că alege din 
mii şi milidne de dmeni unul sau doi dela care atârnă 
binele şi fericirea mulţimii. A fost în timpurile acelea spre 
miadă-di dela riul Crişul alb, sub pola dealului Poiana 
de sub carele isvoresce o vale care se varsă în Crişul 
alb — un sat Bodesci cu dmeni creştini, Români neaoşi, 
evlavioşi şi temători de Ddeu! Despre aceea că au fost 
evlavioşi vorbesce şi ne demostră faptul, ba încă ce e mai 
mult ne mai audit că o muere văduvă Perdie să constru-
eze şi edifice din puterea sa proprie o biserică pe locul 
aşa numit dîmbul bisericei, a provă dut biserica cu cărţi 
şi recuisite şi-oa pictat în anul 1797. Acesta biserică a 
fost anteridră actuale din ^Bodesci translocate aci în 
anul 1830 şi a sustat până la a. 1868 când s'a edi
ficat actuala biserică din pâtră. Evlavioşi şi temători de 
Ddeu erau dmenii creştini de atunci, căci la organisarea 
comunei la a. 1822 ei cu propriele lor puteri au trans-
locat biserica din dîmbul bisericei de atunci din Bodes-
ciui de atunci în locul şi Bodesciul de astădi. Perdia pre 
fiul său Ignatie Tomuţa 1-a dat la învăţătură şi 1-a făcut 
preot la aceea biserică. 

Organisarea comunei Bodesci s'a întâmplat aşa: 
partea de cătră miadâ-di jumătate de comună e Bodes-
ciul-vechiu, — jumătate de comună spre miadâ-ndpte e 
Cilul de sus translocat din „Ceret" o parte de hotarul 
Cilului de jos sau a Cilului actual şi celelelalte. Noi am 
mers prea departe cu istoria ndstră, ba am şi eşit încât-
va din cadrul de legendă propus de noi, fie ca se scie 
posteritatea.' 

I. 
Tot pe acele timpuri memorabile era o altă muere 

mamă evlavidsă cu un bărbat harnic. Avuseră 7 fete năs
cute în 10 ani următori, erau dmeni oneşti, dar săraci. 
Dar pre lângă tdte ei le iubiau ca pre ficele lor, tata le 
iubia pentru că tdte 7 fetele aveau tipul lui, mama pen
tru că le-a născut. 

Tata om activ mergea la lucru unde numai potea 
căpăta, mama însă lucra acasă şi câştiga de fete. Tata 
era dus cale departe la lucru, dintr'o dată veni un morb 
asupra mamei bune, şi fără veste muri mama, acum ce 
să vedi 7 fete ca 7 făclii rămaseră fără mamă plângând 
şi tângumdu-se; toţi sătenii plângeau de mila lor. Dar 
nimenea nu putea alina şi suplini durerea şi perderea lor. 
Ele plângeau dina ndptea tdte cu sentimente durerdse. 

Fata cea dintâiu ca cea mai mare era înţeleaptă şi 
simţia mai tare perderea! Intr'o sără sedând ele întris
tate înaintea căsuţei lor, vine un om bătrân, — un moş 
(îngerul) şi incepe a le întreba că de ce plâng ? Cea mai 
mare îi răspunde, da cum să nu plângem, când noi sun
tem 7 fete, - mama ndstră a murit, tatăl nostru s'a 
dus în lume la lucru şi tire ne temem că a murit şi 
dânsul. Atuncia bătrânul moş le dise: „Fiicele mele nu 
vă îatristaţi preste măsură, că tatăl vostru iară va veni 
la voi cu milă, el nu va fi murit — că s'ar fi audit dacă 
ar fi murit, el dară trăesce; dar sciţi voi dacă sunteţi 
voi 7 fete, — eu vă spun, că şapte fete în poveste fac 
muit, cât şapte dile, cât 7 săptămâni, cât 7 luni ba cât 
7 ani, numai se aveţi credinţă în D-deu; ba eu vă spun 
şi mai mult că voi cu rugăciunea vdstră aveţi atâta pu
tere, cât să puteţi înviia din mormânt pre mama vdstră 
ca 8ă-o puteţi vedd. 

Fata mijlocie dise, moşule tare "am dori să vedem 
pre mama ndstră, spune-ne cum am pute să o vedem vie ? 
Moşul le dise : „Voi fătul meu sunteţi curate şi nevino
vate, voi sunteţi 7 fete pe 7 dile ale săptâmânei lăsate 
de Ddeu! eu vă dic: începeţi din Dumineca acâsta, 
mergeţi pe sară încet la mormântul mamei vdstre, acolo 
îngenunchiaţi în jurul mormântului, rugaţi-vâ cât ştiţi şi 
cum ştiţi, diceţi între aitele : Şcdlâ mamă scdlă dragă, 
scdlă de vedi că nu i şagă, o ticăldsa de mine, ticăld-
sele de noi".! 

II. 
Fetele după cuvântul moşului încă în Dumineca 

aceea, în cea mai mare tăcere a nopţii plecară încet la 
mormântul mamei lor, acolo îngenunchiară în jurul mor
mântului, să rugară cum sciură şi cât şciură, să bociră 
aşa:*) Scdlă mamă scdlă dragă, scdlă de vedi că nu-i şagă 
o cătrănită de mine cătrănitetele de noi. După terminarea 
acestei rugăciuni tdte fetele plecară cătră casă, — abia 
ce păşesc 7 paşi — fata a ddua <Jise: mi -se pare că 
audii un sunet din mormânt; atunci tdte întrebară ce 
sunet eum fu acela ? Am audit. hm! (afect). Şi bietele 
fete merseră acasă supărate ! 

A ddua di sara iară merseră la mormânt plânseră 
să văitară, se bociră. Scdlă mamă etc. După acesta ple
cară cătră casă şi la o îndepărtare de 7 paşi, fata a 
treia dise, mi se pare că audii un sunet. Ce ai audit? 
Am audit: hai hai! Şi bietele fete merseră cătră casă 
supărate. A 3 di dră merseră fetele la mormânt să ru
gară care cum stia, tânguindusă. Plecând cătră casă la 
depărtare de 7 paşi a 4 fată dise: Eu audii un sunet 
eşind din mormânt! Cum fu sunetul întrebară celelalte? 
Ea răspunse am audrt: Vai! A 4'di fetele să duseră ărăla 
mormânt. Când plecară la distanţă de 7 paşi a 5 fată 
(lise: Eu audii un sunet din mormânt: Cum fu sunetul 
întrebară celelalte ? Nu! respunse ea. După acesta mer
seră fetele acasă. A 5 oii tot aşa făcură fetele, şi când 
plecară la distanţa de 7 paşi a 6 fată dise: Eu am au
dit un sunet din mormânt cum fu sunetul întrebară cele
lalte? Ddră! răspunse ea. Merse cătră casă. Bucuria lor 

*) Melodie folosită de poporul român când îşi plâng morţii. 
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să întăria, că moşul o se aibă drept, că în adevăr să aude 
acum glas din mormânt. In a 6 di meraeră eră fetele tdte la 
mormânt. Să rugară eră. După acesta plecară cătră casă. La 
7 paşi fata a 7 d ise: Eu audii un sunet! Ce sunet între
bară surorile ? Pdte ! Vine a 7 di cea mai însemnată, 
pentru că acesta trebuia să deeidă tot. Sororile deodată 
duidse după mama lor că o vor vedea, - minune — de 
alta parte împlinirea făgăduinţelor moşului, era mare şi 
frica, — mimele acuşi se î n c a s a u acuşi să răciau, ar 
merge şi n'&r merge. Fata cea dintâi dise să vă spun: 
eu încă nu am audit nimic, cum să nu mergem. Să nu 
mergem la mama ndstră când ea atâtea semne şi de 
atâtea ori ni-a dat să pricepem că ea pentru noi ea se 
ne vadă şi fericescă aici pre pământ se fim şi noi 
norocdse ca şi fetele cele de dmeni bogaţi. !̂ r pentru 
fericirea n6stră de atunci de când a murit, în con
tinuu s'a luptat eu mdrtea şi chiar acum îând tre-
bue se decidă lupta, — mai trebue să credem -că dacă 
noi nu am merge, mama ndstră cade mdrtă, atunci mdr
tea ia putere asupra ei şi ea mdie pe vecie, — se mer
gem dară. Plecară la mosmânt cu inima rece şi friptă, 
încet încet până ce deodată sosiră la mormânt, se tân-
guiau, plângeau, să rogau, să boceau. Linişte şi tăcere 
adâncă. Nu aud, nu văd nimic. La 7 paşi fata cea mai 
mare dice cu un vuiet! Eu audii un sunet, fu sunet chiar 
din peptul mamei ndstre! Staţi da râ şi ascultaţi să vă 
spun, audii sunetul „Acum" S Atunci tote oftară şi In 
aceea clipită se întdrseră cu faţa spre mormânt. Era în-
tunerec. Dintr'odată înaă se vede ivindu-se zare de lu
mină deasupra mormântului. Fetele cădură cu feţele la 
pământ şi leşinară. Intr'un târziu se treziră privind cu 
ochii spre mormânt, şi văd o figură ca o fantamă. Era 
chip de muere frumdsă, îmbrăcată în vestminte albe ca 
de spumă. Fetele erau ca încremenite, credeau şi nu cre
deau, nădejdea o aveau la Ddeu. Figura era mama lor, 
dar ca se nu se sparie începu a le vorbi, voi 7 fete ale 
mele aci sunteţi ? Eu sum maica vdstră, veniţi să vă im-
braţised 1 Atunci fetele să apropiară şi începură care de 
care a îmbrăţişa pre mama sa. Ear mama iară începu a 
le vorbi: Eu sunt mama vdstră nu vă temeţi şi de bucu
rie începu lin a le cânta: 

Eu sunt mamă fericită*) 
Şapte fete în cosiţă: 
Una esci aci Bodeaua?! 
A doua e Almăşana. 
Trei şi patru-i Dieceana 
A cincea-i Satureuana. 
A şasa e Şoimoşana. 
A şaptea e SScăşana. 
Eu pre voi ve fericesc 
Ş'apoi me înorenesc 
Cânt a lumii grea viaţă 
Ce se sparge ca ş'o ghea ţă !" 

111. 
După acest cântec melodios, mama şi fetele plecară 

câtră căsuţa lor. Când era aprdpe să între în casă, etă o 
altă vedenia, stă înaintea mamei şi-i dice: Eu sunt înge
rul lui Ddeu păzitoriul tău! Stiu ce lipsă mare a fost de 
tine ca se înviedi din mormânt, că tară de tine erau pe-
rite fetele tale; de aceea s'a milotivit Ddeu, că a 

*) Melodie din ale Învierii Dnulud. 

| au^it rugăciunea ta, a fetelor şi a surorilor tale. Eu am 
' învăţat cu voia lui Ddeu I Dar am să-ţi spun ca să ai 

grije, că se va lăţi vestea diu sat în sat, că o muiere 
mamă la 7 fete a înviat din mormânt, şi la vestea asta 
vor veni de grab dmeni aleşi betrâni şi tineri din tdte 
părţile ca să te vadă şi vedându-te pre tine vor vede* tî -
nerii fetele tale, şi pre tdte le vor peţi şi le vei pute fe
rici cum fericesc alte neamuri de dmeni pre ale lor, şi tu 
vei fi voidsă de fericirea lor. Dar când vor veni peţitorii 
şi vor duce tdte fetele în minte să ţi fiă: când se vor 
duce cu cea din urmă, tu să te rabdi, să nu te uiţi după 
ea şi după ei ! Bine! dise mama. îngerul dis
păru ! Casa lor însă râmase iluminată tdtă ndptea şi tdtă 
diua. — Mama şedea îmbrăcată in vestmintele sale jos 
într'o parte de chilie! Să face diuâ. Să aude vestea în 
sat, şi în tdte părţile cum a înviat din morţi o mamă cu 
7 fete; vin dmeni bătrâni, tînări să vadă mama, să vadă 
ce n'au mai vă^ut, şi n'au mai au^it, şi când văd pre 
mama, văd şi fetele, şi li se pare că dacă mama lor e 
aşa de harnică, trebuie, că şi fetele încă vor fi aşa de har
nice ca şi mama lor, atunci unul dice: Eu cer asta fată, 
al doilea pre asta al 3, 4, 5, 6, 7. Eu pe asta, şi tot 
aşa până ce în scurt timp la tdte se aflară peţitori, şi să 
făcu nuntă mare. Mama nu vorbia cu nime nimic, numai 
ce privea cum Ddeu rânduesce tdte ca să se înmulţascâ 
atâtea şi atâtea familii alese din ea. Plecă cei cu fata 
cea dintâi, plecă cei cu a ddua, cu a treia, cu a patra, 
cu a cincea, cu a 6, şi în urmă cei cu a 7-ea. Mama 
vetlându-se acum că remâne singură, a uitat de ceea ce 
i-a d'is îngerul, şi chiar când'v^'ecA cei cu a 7-ea fată, 
cu cea mai tîneră şi mai mică, nu se pote răbda, — se 
scdlă să pleacă să se uite după fată. Ea a uitat de cea ce 
i-a dis ingerul şi apoi ce se vedi ? ! Dintr' odată vine un vânt 
şi cum era mama îmbrăcată în vestminte albe lungi şi 
largi, vestmântul ei subţire să întinde în formă de păreţi, 
eră trupul ei să preface o casă mare şi frumdsă, care 
într' o clipită se preface in peatră, — atunci privitorii pri-
veliştei acesteia uimiţi,^de acostă vedere se întreabă şi d i e : 
Ore Ddmne cum se făcu casa acâsta aşa ingrabă de mi
nune şi cum se chiamă ? ! Atunci Duchul sâut din ceruri il 
dise: Aceasta casă s'a făcut din voinţa Tatălui celui ce
resc! Ea să chiamă Magazinul fondului de bucate al bi-
Bericei gr. or, rom. din Bodesci. 

IV. 
Pe când să aude acest răspuns, eeă tata fetelor cel 

ce s'a fost dus în depeitare la lucru, şi pe carele îl 
credeau fetele mort, şi acum iată că şi el vine cătră casă. 
întreabă şi se uită, dar nu vede căsuţă, ci vede o casă 
mare. Se cugetă serios. întreabă de Militon, de Vasilie de 
Teodor etc. întreabă de preotul Ilie, în urmă întreabă de 
învăţătoriul Nieolae. Acesta îi spune: Stii Dta ce ?! Aş 
avd să'ţi povestesc dile întregi ce s'a întâmplat în fami
lia Dtale de când te-ai dus până acum; n'am însă timp, 
vei audi Dta mai tirziu, atâta îţi spun ca să ştii, că mama 
fetelor după ce ai mers Dta de aici, — a morit, şi erâ 
a înviat şi apoi că a dat ansă, ea a fost norocul 
că tdte fetele s'au măritat, de aceea nn poţi vede" 
aici acum nici o fată, pre mama lor dacă vrei să ştii o 



poţi vede*, că ca prin minune adecă prin voinţa lui Ddeu 
s'a făcut din vestmintele ei albe păreţii aceştia, şi din 
trupul ei casa acâsta mare care se numesce Magazinul 
fondului de bucate al bisericei gr. or. rom. din Bodesci. 
Atunci tata dise: MS închin că aşa a voit Dd^u şi cu 
lacremi de bucuria în ochi începu a cânta: 

Rugăciunea*) 
Deie ceriul şi al seu s<5re 
Se strebată pre pământ 
Fapte bune 'n belşugare 
Se producă al nost pămen t ! 

D I V E R S E . 

* De la Academia română. Academia română 
a ales în 8 /20 April cu 2/3 din voturi, ca membru aetiv 
al secţiunei de ştunţe pe dl d-r I s t r a t i. Candidatura 
dlui Hepites, a căzut. 

Marele artist pictor român N. G r i g o r e s c u a 
fost propus ca membru de ondre al Academiei. 

Delegaţiunea Academiei compusă din d-nii Poni, 
TJrechiă, Olănescu şi general Pălcoiana, a presentat, tot 
în 8/20 April, omagiile înaltului corp la oeasiunea ani
versarei de 60 ani M, Sale Regelui Carol. 

In şedinţa din aceiaşi di a f o s t a l e s d e m e m 
b r u o r d i n a r a l A c a d e m i e i , P r e a S f i n ţ i a 
S a E p i s c o p u l Nicolae Popea d e l a C a r a n s e b e ş . 
P . S. Sa fusese până aci membru corespondent. Felisitările 
ndstre respectudse P. S. Sale. 

* Şedinţă festivă. Societatea de lectură a ti-
nerimei d«la institutul pedagogico-teologic ort. rom. din 
Arad are ondre a Vă învita la Ş e d i n ţ a f e s t i v ă , ce 
să va ţinea la Dumineca Tomei în 25 Aprilie (7 Mai) 
1899. în „sala cea mare" a Seminariului. începutul la 6 
dre sâra. Arad. la 10 23 Aprilie 1899. în numele socie
tăţii: Aurel Creciunescu, v.-preşedinte. Lazar Vraciu, se
cretar. Ofertele benevole în favorul bibliotecii societăţii 
să primesc cu mulţămită şi se vor cuita pe calea publi
cităţii. P r o g r a m a . 1. „Christos a înviat", cor bărb. 
2. „Cuvânt de deschidere", rostit de v.-preş. societăţii 
Aurel Creciunescu cler. c. III. 3 . „Soriârei mele", cor 
bărb. de I. Costescu. 4. „Religiunea în viaţă", diserta-
ţiune de I. Cărpinişan cl. c. III. 5. „Potpuriu", din o-
peratta „Crai Nou" de C. Porumbescu. Esecutat de 
ped. c. IV.: A. Drimba v. I., D. Olariu v. II. M. Dragoş 
violă şi Trifon Lugojan prof. cello. 6. „Despărţire" cor 
bărb. de T. Lugojan. 7. „Fragment din Satira I I I " de 
M. Eminescu deci. de I. Iercoşan cl. c. II. 8. a) „Pri
măvara" b) „Puişorul" cor bărb. de I. Costescu. 9. „Creş
tinismul îa educaţiune" de M. Dragoş. ped. c. IV. 10. 
„Din şe^ătdre", cor bărb. de I. Vidu. 11. „Sandu Na-
poilă," monolog de V. Alexandri, pred. de I. Furdian 
ped. c. IV. 12. „Marş", esecutat de orchestra seminarială. 

* Bibliografie. A apărut de sub tipar: „ P r i 
b e a g Nori de fum — Haşiş — Murmur de isvoare — 

*) Melodie evlavitfsă. 

de I o a n I o s i f S c e o p u l . Ediţia I. Oradea-mare. Edi
tura autorului" Preţul 75 cr. — Recomandăm cetitori 
lor nostrii acesta interesantă scriere a d-lui Sceopul. 

* Bibliografie, „enciclopedia Română11, editată 
sub auspiciile şi din însărcinai ea „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român" de Dr. C. 
D i a e o n o v i c h , prim-secretarul Asociaţiunii. 

A apărut fascicolul XIV. al acestei importante şi 
mari publicaţiunî, cuprindând articolele Emerit—Fărcaşele, 
la olaltă presta o miie articole şi o frumâsă hartă a Eu
ropei, executată în institutul F. A. Brockhaus din Lipsea. 
Şi acest fascicol cuprinde o serie destul de lungă de ar
ticole mai mari şi de interes special românesc. Amintim 
biografiile : Eminescu, Enăcean, Eaescu, Erbiceanu, Er-
dâlyi (episcopul), Esarcu Const., Eustatievici, Fălcoianu; 
apoi: Emin Paşa, Ennius Eusebiu, Eotvâ*, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigrafia, Episcop, Epoca, Era, Eterie 
Etrusci, Ev, Evgbeniţi (Epitropia lor), Fanarioţi (A. D, 
Xenopol/ — Articole literare şi de filosofie : Emoţiune, 
Enciclopedia, Estetica, Etimologia, Eu, Evoluţiune, Exis
tenţa, Eabula, Fantnsia, etc. — Din materialul geografic 
amintim ; Englitera, Estonia, Etnografia şi Etnologia Efcru-
ria, Europa (cu hartă), Făgăraş, Fâlciu, Fălticeui; Fân-
tânele. în fine mai amintim următdrele articole mai mari 
şi mai interesante: Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Ere-
didate, Evangelie, Evangelist, Examen, Export, Exposiune, 
Făina, Familia, etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă acâstă lucrare, ne în-
dreptăţesce la speranţa, că prima „Enciclopedie Română" 
va fi terminată curând. 

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiiu (de-
posit general pentru România : „E. Storck, Bucaresci) şi 
se primesc numai pentru publicaţiune întreagă. Preţul de 
prenumerare : pentru un tom broşurat fl. 10.—, legat fl. 
11.60 (în România lei 25 .—, resp. 28.50). 

* Bibliografie. A apărut de sub tipar „ G r ă d i 
n a d e l e g u m e . " Disertaţiune poporală, rostită de 
Ioan F. N e g r u ţ i u l a adunarea generală a despărţă
mântului XI. (Blaşiu) al „Asociaţiunii", ţinută la 31 Iulie 
1898 în Veza. Editura Despărţămîntului XI. Blaşiu, 1899. 
Tipografia Seminariului greco-cat. din Blaş. Preţul 25 cr. 

* Oraş ars total. Orăşelul Guta (aprâpe de Ko-
mârom) a ars întreg în 25 April. Focul n'a putut fi lo -
calisat nici stins. Pe când a sosit ajutorul pompierilor 
din Eomârom, au aflat numai ruinele oraşului. Nduă mii 
de dmeni sunt lisaţi fără adăpost. Au ars şi 6 femei, un 
gendarm şi patru copii, ale căror trupuri au fost găsite 
numai scrum. 

* Dar pe sama s-tel biserici. Evlavioşii cre
dincioşi din comuna B a 1 i n ţ Vasile Drinovan şi Pavel 
Francescu au ridicat înaintea sântei biserici o crace de 
marmoră în preţ de 300 fl. v a. âr mai multe femei 
credincidse au contribuit pentru înfrumseţarea crucii cu 
pictură suma de 16 fl. Primâscă şi pe acâstă cale mul-
ţămirile comunei ndstre, dorindu-le ca sânta cruce să-i 
povăţuiască la bine şi la fericire. — Balinţ 25 Aprile 
1899 . Ştefan C ă r ă b a ş preot. 
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• Vn oraş antic. Societatea archeologică rus&-
eă, în urma unor săpături ce de mult timp le face în 
peninsula Crimea, a dat de urma unor anticităţi fdrte in
teresante. Anume în Chersones, la distanţă de câte-va 
mile de Sebastopol, s'a aflat un oraş cu totul antic. Dru
murile, casele şi tdte obiectele, ce s'au conservat în stare 
fdrte bună dau dovedi despre o viaţă socială fdrte vie. 
S'au găsit numer6se statue de marmoră, opere de 
brdnz şi de teracotă. Conehidând din inscripţiunile u-
nor bani ce s'au găsit acolo, aceste anticităţi datezâ din 
epoca creştină bizantină. De altmintrelea cam cu 550 de 
ani înainte de Christos s'a întemeiat ia acel loc o colo
nie grecăscă, care mai târdiu a ajuns sub stăpânirea Ro
manilor. După căderea dominaţiunii împăraţilor, colonia a 
fost cucerită mai întaiu Tătari, iar după aceea de Ruşi. 
De present se află in acel loc o mare mănăstire de că
lugări, care administrară museul compus din antichităţi. 
In 1888, când Ruşii au serbat jubileul de 800 de ani de 
la încreştinarea lor, s'a clădit o pompdsă biserică de a-
supra oraşului acestuia înmormântat şi încă pe spesele 
Ţarului Alexandru. 

A v i s ! 

Membrii reun. înv. rom. gr. ort. din diecesa Ara
dului, protopopiatele din dreapta Mureşului I - V I I . 
insinuaţi la corul reuniunii, prin aceasta sânt poftiţi 
a participa la prima probă generală Joi după St. 
Pâsci, — 4 Maiu n. a. c , — demineaţa punct la 
10 dre — în Seminar. — Cei ce nu pot participa 
să se legitimeze î n s c r i s înainte de probă, căci 
scuse ulteridre nu se primesc ! 

Arad, 28 Aprile n. 1899. 

Nicolea Stefu, 
v. pres. 

C o n c u r s e * 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoresci din co

muna Bonţesci protopresbiteratul Buteni se escrie con
curs cu termin de 30 de dile dela prima publicare, pe 
lângă următdrele emoluminte: 1. Salar în bani 176 fi.; 
2) 16 şinice bucate parte grâu parte cucuruz preţuite în 
88 fl.; 3) 4 orgii lemne preţuite în 36 fl. ; 4) pentru 
conferinţă 4 fl. scripturistică 3 fl.; Curatoratul 10 fl.; 
5) dela înmormântori 50 cr. şi dela. liturgie 50 cr. — 
Cuartir bun cu două odăi şi grădină pentru legumi. 

Doritorii de a dobândi acăstă staţiune sunt avisaţi 
a-şi suscerne recursurile lor instruite prescriselor Regu-
lumentui şi adresate comitetului parochial, Prea On. oficiu 
protopresviteral din Buteni (Butyin) corn. Arad. Recurenţii 
sunt datori sub durata publicării concursului a se pre-
senta în vreo Duminecă ori sărbătdre pentru de a-şi a-
răta desteritatea în cant şi tipic. 

Bonţesci la 9/21 Aprile 1899. 
. Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : IOAN MORARIU, adm. protop. 
inspect. de şcdle. 

Conform ordinului Venerabilului Consistoriu dtto-
20 Ianuarie a. c. Nro 361 pentru îndeplinirea postulai 
de paroch din comuna Ohaba-serbescă să escrie concurs 
ca termin 30 de dile dela prima publicare în fdia die-
cesană „Biserica şi Şcdla." 

Beneficiul parochial constatator din folosirea unei 
sessiuni parochiale, din stolă şi birul usuat dela 170 de 
numere, o grădină de 800 • şi locuinţă liberă în casa pa-
rochială, computat face cel puţin 540 fl. v. a. anual. 

Recursele adjustate ca atestatele recerute, sunt a-s* 
aşterne Reverendissimului Dl protopop tractual Voica. 
Hamsea în B.-Lippa. 

Concurenţii vor avea să să presente în s. biserică 
spre a se face cunoscuţi poporului. 

Dat in Ohaba-sârb6scă, din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută în 23 Februarie 1899. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: VOICTJ HAMSEA, m. p. pro-

topresviter. 
— •— 

Pentru deplinirea staţiunei învăţătoreşti dela şcdla 
gr. or. română din comuna T, -St . Andraş inspectoratul 
Tiraişorii, să escrie concurs cu termin de 30 de dile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcdla" pe lângă următd
rele emolumente: 1. cortel liber cu V 2 din grădină; 2. 
în bani gata 200 fl.; 3. 10 metri de lemne nesparte pen
tru învăţ. 20 fl.; oentru încăl^ământul salei de învăţă
mânt cu paie, să va îngriji comuna bisericâscă. 4 Pen
tru scriptaristică 5 fl.; 5. Pentru participare la Reuniune 
3 fl.; 6. o vie şi o grădinuţă estravilană 21 fl.; 7. Pen
tru cantorat 5 8 8 jugere pământ 100 fl.; 8. pentru curatoria 
şcdlei 6 fl ; observând, ca pentru pământurile foloslnde, în
văţătorul devenit ales, are â purta tdte sarcinile publice. 
In fine dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 

Recursele adjustate conform prescriselor din „Regu-
ment pentru organisarea învăţământului1' şi adresate co
mitetului parochial din T.-St. Andraş să se trimită P. O. 
D. protopresviter tractual Dr. Traian Puticiu în Timişdra 
având recarerţii până la alegere a se presenta în s. bi
serică de aiceea, spre a-şi arăta desteritatea în cântare.. 

Din încredinţarea comitetului parochial: 

losif Eădneanţiu, m. p. 
preşedinte. 

Cu consensul ppresbiterului: Dr. TR. PUTICI, m. p. in
spector de şcdle. 

LIC1TAŢITJNE MINUENDĂ. 
Pe basa conclusului Ven. Consistoriu gr. or. român 

din Arad dto 3/15 Aprilie a. c. Nr 1784/1899 prin a-
cdsta să escrie concurs de licitaţiune minnendă pe lângă 
oferte închise pentru edificarea internatului diecesan în 
Beiuş cu preţul 21812 fl. 59 cr. 

Planul, preliminariul de spese precum şi condiţiu-
nile edificării să pot vede" la subscrisul preşedinte, unde 
sunt a-să trimite şi ofertele. 

Reflectanţii înainte de începerea licitaţiunei vor av6 
să depună său să asigure, ca vadiu 1 0 % din sama pre
liminată, adocă 2182 fl. 

Licitaţinnea să va ţină în 6 Maiu st. n. a. C la 
11 ore la şcdla gr. or. română din Beiuş. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută în 
Beiuş la 22 Aprilie st n. 1899. 

Pentru comitetul perochial: 

Demet. Negreau, m. p. Nic. Diatnandi, m. p. 
preşedinte. notar ad. hoc, 

Tiparinl ţi editara tipografiei diecesane din Arad. — Redactor respundgtorin: Dr. George Proc* . 




